

1941年,八路军359旅开进曾经的“烂泥湾”,将这片荒沟一步步变成“好地方”;80年后,那首欢快的民歌《南泥湾》仍在中华大地传唱——

## 南泥湾,还是“陕北的好江南”

本报记者 申孟哲



1962年10月15日的人民日报头版。



南泥湾新貌。

资料图片

从高空俯瞰黄土高原,是绵延不断、数以万计的山脊与沟壑。翻看地图,那些层层叠叠、又深又长的沟壑,几乎每一道都有名字:老虎沟、蚂蚁沟、崖窑沟、背湾沟……其中,有一个名字格外响亮:南泥湾。

“花篮的花儿香,听我来唱一唱,唱一呀唱;来到了南泥湾,南泥湾好地方,好地呀好地方……”举国皆知南泥湾,多源于这首民歌。在延安南泥湾,记者穿过巨大垂挂稻穗造型的“收获之门”,来到19.21米高的红色钢结构党徽下,一群身着陕北特色服装的姑娘正随着《南泥湾》曲子翩翩起舞。

80年前,八路军359旅在旅长王震率领

下挺进南泥湾垦荒时,这儿还是“猛兽当家百年多,一片荒凉没人烟”的“烂泥湾”。当时正值抗日战争相持阶段,陕甘宁边区面临内外敌人的军事和经济封锁。“几乎没有农穿,没有油吃,没有纸,没有菜,战士没有鞋袜,工作人员在冬天没有被盖。”毛泽东曾经回忆,“困难真是大极了。”

但困难从来就吓不倒中国共产党!党中央掀起了轰轰烈烈的大生产运动,在延安,毛泽东在办公窑洞前辟荒地、种蔬菜;朱德背起箩筐,拾粪积肥;周恩来、任弼时在短时间内成了纺线能手……经过359旅官兵辛勤奋斗,南泥湾彻底变了模样。

76岁的侯秀珍“讲了一辈子南泥湾故事”。她公公刘宝斋上世纪二十年代入党,曾是八路军359旅的一名战士。“听我公公讲,1941年开进南泥湾,战士们把烂铁都熔了,打成斧头、镰刀、锄头,边走边砍树开路,搭草棚子住在稻田地里,白天种地黑天上山,点煤油灯挖窑洞。他们从早干到晚,下午牛都‘下班’了,人接着干!短短3年,359旅开出26万亩地,多了不起!”侯秀珍边说边笑,“南泥湾是个好地方,你看我这身体,棒棒的!”

建党百年,侯秀珍在家里建了一座小型红色博物馆,里面还有当年打的老镢头。“过去流血流汗换来了新中国,现在咱这么享

福,不能忘了历史。特别是年轻人,更不能忘!”侯秀珍说。

南泥湾大生产运动纪念馆,保留着359旅“又战斗又生产”的痕迹。一块桦树皮、一截烧黑的木炭,是战士们的纸和笔;纺车、香皂、水壶、毛巾,是发展副业的产物;老照片里南瓜成山、牛羊遍地,毛泽东来视察,战士给他口袋里塞进一只鸡腿;统计图表记录着,1941年南泥湾就实现了100%肉油菜自给,到1944年,收获粮食3.7万石、蔬菜595.5万斤……

“人民的军队是战斗队、工作队,也是生产队。”这是1942年拍摄的纪录片《南泥

湾》的旁白。镜头里,毛泽东欣然提笔为南泥湾题词:“自己动手,丰衣足食!”

三台庄是359旅当年种水稻的地方,“85后”农民高利军正在地里忙活,边干边跟记者编:“这是跟延安大学合作的试验田,种点稀罕的菜。这地可都是‘文物’,当年359旅开出来的!”他把手中铁锹一抖,又说道:“我跟几个合伙人一起,包了100个大棚,还有4000亩地。大棚种瓜果,销路不愁;田里种高粱,贵州的酒庄跟我们签合同,搞订单农业。”

按照南泥湾开发区管委会的政策,当地农民的地,以高出市价50%左右的价格流转给政府,交由种粮大户或企业兴办现代农场、集约化经营。管委会统筹开发南泥湾,负责打造景区、盖改善型住房、修水利设施、建湿地公园等。农民在景区或外地务工,人均增收过万元。

南泥湾有陕北唯一的国家级湿地公园。夏日,天蓝水碧,野鸭在芦苇荡里欢游,岸边枝叶繁茂,远山树木葱茏,真不愧是“陕北的好江南”。经过20多年退耕还林还草、保护生态的努力,南泥湾开发区森林覆盖率已达82%,林区面积比耕地多出10倍有余。

1962年10月15日,人民日报刊发通讯《今日南泥湾》,文中写道:“有人说:‘九旅没有走,南泥湾还住着九旅的人!’原来,三五九旅离开南泥湾时,有八九名战士留下来,在这里落了户。”

大生产运动开展80年后的今天,本报记者在南泥湾深深感到,359旅依然“没有走”。当年的“一连”“二连”“三连”,已化作村庄的名字。更重要的是,“自己动手,丰衣足食”“自力更生,艰苦奋斗”的南泥湾精神,至今并将永远激励着一代代中国人。



扫码观看视频

## 奥运会第十一个比赛日再添三金 中国代表团金牌增至32枚



谢思埸在颁奖仪式上。 本报记者 王霞光摄



邹敬园在颁奖仪式上。 本报记者 王霞光摄



管晨辰在颁奖仪式上。 新华社记者 程敏摄

本报东京8月3日电(记者刘峻)8月3日,中国代表团在东京奥运会第十一个比赛日获得3金4银,总金牌数达32枚。

跳水男子3米板决赛,谢思埸和王宗源分获金牌和银牌。体操项目最后一个比赛日,邹敬园获得男子双杠金牌,管晨辰和唐茜靖包揽了女子平衡木冠亚军,中国体操队在本届奥运会上共获得3金3银2铜。女子链球决赛,王峥以77米03的成绩获得银牌。此外,中国组合刘浩/郑鹏飞在皮划艇静水男子双人划艇1000米决赛中取得一枚银牌。

### 民生小事这样解决

民生小事这样解决 32 欢迎提供线索: minshangxiaoshi@126.com

前段时间,同兴环保科技有限公司用新技术成果开发了一套设备,打算申报2021年安徽省首台套重大技术装备,但没证明材料,就是报不了。

日历翻过一页又一页,材料看完一堆又一堆,电话打了一遍又一遍。联系行业协会,几天没回音;问相关部门,说正在找。

眼瞅着截止日期到了,科技项目申报主管陈晓槽心里越来越没底,“这么短的时间,上哪儿找鉴定机构去?”

他把苦水倒给了老朋友。“试试这个!”得知陈晓槽的困惑,安徽省中小企业发展促进中心副主任龚新涛发来一个二维码,让他扫码安装一个App。

“皖企服务云,专门给民营企业提供服务,有事网上说,7×24小时在线,不打烊!”

## “云”解难

本报记者 田先进

试试看!完成认证、填写诉求,也就几分钟的事。这么多天解决不了,一个软件就能搞定?没承想,只过了一天,安徽三祥技术咨询有限公司就打来电话……

“当天出结果,赶在申报截止前备齐了材料。”这下,陈晓槽踏实了,“也没跑腿,这么好用的软件,我以前咋不知道!”现在,他没事就爱翻翻上面的信息。

截至目前,皖企服务云已入库了近3年的国家和省级有关涉企政策2000余条,并对其中的200条进行了精选。征集入驻各类服务机构700家,志愿者服务专家200名,可提供社会化公共服务1000项。自2020年12月3日正式上线以来,累计访问量达到近30万次,发布各类服务活动271场,服务企业6133人次,成功对接企业诉求和服务需求34项次。

### 起底美国霸权行径 ③

新冠肺炎疫情在全球暴发以来,实力超强的美国在应对疫情时左支右绌,沦为抗疫最大失败国。有数据为证——

就在刚刚过去的一周,美国新冠肺炎疫情经历了自今年2月以来的“至暗时刻”。美国约翰斯·霍普金斯大学的数据显示,截至北京时间8月2日,美国新冠肺炎累计确诊病例超3500万例,累计死亡病例超过61万例。单是7月30日,美国就新增确诊病例194608例,创下自今年1月21日以来新高。美国疾病控制与预防中心(CDC)统计数据则显示,截至7月30日,美国7天平均新增确诊病例、死亡病例、住院病例较前一周分别上升64.1%、33.3%、46.3%。

一系列疫情核心指标表明,美国的疫情形势不容乐观。拜登政府首席医疗顾问安东尼·福奇8月1日表示,随着德尔塔变异毒株引发的新冠肺炎病例激增,美国的情况可能会变得更糟。

表面看来,美国本轮病例激增,与德尔塔变异毒株在美国肆虐及疫苗接种进度

放缓直接相关。但是,回顾一年半的事实,不难发现,美国疫情一直深陷“恶化—缓和—反弹”的循环,并不断刷新疫情发展曲线峰值,这个结果的真正原因只有一个:抗疫不力。

作为全球医疗资源最丰富、医疗水平最先进的国家,防控何以溃败至此?作为世界经济最发达、科技实力最雄厚的国家,抗疫为何落到如此田地?怨不得别人,且看美国政府所为:

——政治极化,难以形成战疫合力。一直以来,政治极化严重撕裂美国社会。面对汹涌而来的疫情,美国政府的应对措施被政治极化的雪球裹挟,政客们“私”字当先,个人和党派的政治私利高于一切,瞻前顾后,相互绊脚,将人道主义和科学精神抛在脑后,不作为、乱作为,带偏抗疫节奏,扰

乱社会秩序。面对拯救生命与复苏经济的抉择,美国上下始终无法就优先项达成一致,由此导致社会撕裂,更让61万无辜生命沦为牺牲品。正如《华盛顿邮报》犀利指出,美国抗疫的历史性失败证明,美国糟糕的疫情防控是一场“彻头彻尾的人祸”。

——无视科学,严重阻碍抗疫进程。正视问题,是解决问题的前提;尊重科学,是战胜病毒的关键。但遗憾的是,在美国高度政治化的虚假信息渲染下,在美国政客反科学的推波助澜下,真相与科学被置于生命健康的对立面。据《纽约时报》报道,疫情暴发之初,上届美国政府领导人时常无视科学家警告,给出缺乏科学依据的“疯狂”建议。例如:疯狂鼓吹抗疟疾药物氯喹和羟氯喹的功效,即便这两种药物被证实可能引发恶性心律失常;

### 贾平凡

声称照射紫外线、注射消毒剂,可以消灭新冠病毒。这些胡言乱语导致一些美国民众信以为真,酿成惨祸。

——沉迷“甩锅”,一再贻误抗疫战机。面对国内疫情乱局,美国政客不思反省,反倒拼命“甩锅”,借疫情大搞政治操弄。疫情暴发以来,美国政府和媒体合谋,不断炮制诸如“中国疫情信息不透明”“实验室泄露论”“世卫组织渗透论”等奇谈怪论,执意将疫情问题政治化、污名化,妄图将中国和世卫组织当成其抗疫不力的“替罪羊”。但中国的清誉不容诋毁,国际社会的智商不容愚弄。《柳叶刀》主编理查德·霍顿撰文指出,“将疫情归咎于中国的根本企图是重写历史,以掩饰自己在疫情应对时的失败表现。”正是在美国政客的一次次“甩锅”推责中,美国政府

一次次错失抗疫战机,一次突破人类的道德底线,彻底跌落“神坛”。

美国一系列自私自大、不负责任的荒唐行径,不仅让其国内的疫情失控,也给全球抗疫合作蒙上阴影。然而,“又向荒唐演大荒”的某些美国媒体,为了证明美国第一,罔顾事实,干脆自己搞个抗疫成就排名,硬生生把美国推上“全球抗疫第一大国”的宝座,让美国媒体的所谓“新闻自由”再次贻笑大方!

“弱小和无知不是生存的障碍,傲慢才是。”涂脂抹粉挽回不了“抗疫最大失败国”的颜面,更救不回61万永远消逝的生命。

当前,仍深陷疫情漩涡的美国,该如何挽狂澜于既倒、救民于水火?答案只有一个:停止政治算计,找回良知与理性!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯